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PSYCHOLOGIE U NAS A JINUE 
COLLOQUIUM ON HUMAN 
BEHA VIOUR GENETICS, 
BRNO, CE R VEN EC 1 9 7 O 

Pi-estože má vývojová psychologie u nás 
dost i solidn í teoretické a hlavně praktic
ké zámezí: a řadu už zkušených odbo rn í
ků, zůstává jaksi v poza d í našeho psy
chologického dění. Svědčí o tom, např. 
skutečnost, že donedávna neměla ani 
vlastní sekci v rámci Cs. psychologické 
spole.čnosti. Kolokvium s mezinárodní 
účastí o genetice lidského chování bylo 
vlastně první samostatnou akcí tohoto 
vědního odvětví, zaměřenou na základní 
teoretické otázky. Hlavním tématem sym
pozia byla problematika „nature VS. nu r
ture", věčně provokující vývojové psy
chology, genetiky, etology a vůbec vše
chny odborník}· zabýva jí cí se vývojem. 
Aktuálnosti této prob lem atiky neubírá 
ani to, že se ji někteří snaží odmítat jako 
v daném konceptuálním rámc i nei"ešitel
nou (např. behavioristé, s nimiž polemizu
je Lorenz). 

Zásluhou brněnské katedry psychologie 
a psychologické laboratoře CSA V a pře· 
devším dík iniciativě doc. dr. Švancary, 
CSc, bylo možno uspoi.'.-ádat toto kolok
vium s mezinárodní účasti a připojit je 
k mezinárodnímu Mendelovu kolokviu, 
což pi'.'ispělo k zajištěn í širšího odborného 
fóra. Psychologická problematika byla 
zastoupena už i v obecném mendelov
ském k olokviu, jehož se zúčastnili hlavně 
genetikové , historikové a metodologové 
vědy. Bylo to v podnětném pi.'.-íspěvku 
prof. Muntzinga z university v Lundu 
o mentalitě člověka z hlediska Mendelis
mu a v referátě L. Švancarové o psycho
linquistické analýze písemností G. Men
dela ve srovnání s jeho současníky. 

Po zahájení kolokvia o genetice lid
ského chování pťof. V. Chmelařem se 
ujal pi.'.-edsednické funkce prof. J. Brožek 
z Lehig hské university (Betlehem), který 
s pí-ehledem a obdivuhodnou pohotovostí 
dokázal komentovat a shrnova t každou 
z přednášek po celou dobu sezení. Jeho 
vlastní příspěvek se týka l kritických pro
blémů v genetické psychologii, tj. otázek 
jednotného jazyka a sblížení různých 
koncep cí a teorií. Pro české a slovenské 
psyc hol ogy byla až překvapující obezná
menost se sovětskými pracemi, zvláště 
genetickými, které začínají už u Pavlova 
a přinášejí v poslední době zajímavá ex
perimentálně ověřená fakta. P. 1Učan 
z Prahy nabídl účastníkům matematický 
model vztahu „nature vs. nurture", kde 
rys osobnosti je chápán jako lineární 

kombinace faktorů heredity a prostředí. 
Tohoto modelu použil k úvaze, kterou 
dokazoval, že podíl heredity a prostředí 
je funkcí kulturních a výchovných pod
mínek. V diskusi byl tento model kon
fr ontován s Rohracherovým modelem. 
E. Caracciolo a S. Fiorelli z Milána refe
rovali o svém výzkumném projektu apli
kovaném u skupin monozygotických a 
dizygotických dvojčat ve školním věku; 
zaměřují se hlavně na inteligen ci. Vý
sledky byly zatím předběžné. Mnohem 
dále je už výzkum na dvojčatech pro
váděný J. Svancarou z Brna; jeho refe
rá t se mohl opírat o mnohaletou práci, 
která již pi·inesla závažné výsledky. U 194 
párů dvoj čat, z nichž 31 °/0 by lo jedno
vaječných, byl sledo ván reakční čas, od
had barev, úroveň aspirac e a IQ podle 
Ravena. J. Švancara doložil, že se here• 
dita neúčastní stejnou měrou všech psy
chických proměnných a že podíl dědič
ných a exogenních faktorů kolísá v zá
v islosti na vývojovém stadiu dítěte. Zdů
raznil nutnost long itudinálního a kom
plexního výzkumu v té to oblasti. J. Lin
hart (zastupovaný J. Exnerem) demon
stroval svou metodu kongitivního učení 
a její pomocí zachycené fáze kognitiv
ního vývoje. S. Langer z Hradce Králové 
ukázal na výsledcích svého výzkumu 
9-15le tých dětí různou účast faktoru 
věku na výkon (zjištěnou analýzou va
riance). Bylo použito metody třídění vět, 
výkladu přísloví, hledání synonym, kla
sifik ace pojmů aj. S. Langer konstatuje, 
že věkový faktor byl vesměs silnější než 
zjišťované vlivy prostředí. J. Kotásková 
dok ládala na výs ledcích svých dvou stu
dií dosah vlivu chování dítěte (podmíně
ného vrozenými d ispozicem i k chování) 
na chování a postoje rodiču; tento vliv 
se obrážel mj. ve významných rozdílech 
ve vi'elosti vztahů mezi matkou a chlap
cem vs. · matkou a děvčetem a ve způso
bech sociálního kontaktu vůbec. Rozdíly 
byly výrazné už v raném věku, kdy vliv 
sociálního učení byl nepatrný. J. Koch, 
který se v poslední době zabývá vlivem 
rozsáhlé pohybové stimulace kojenců na 
jejich tělesný i . duševní vývoj , demon
stroval své metody pomocí bohatého obra
zového i filmového materiálu. Zatím byl 
pozitivním výsledkem stimulace urychle
ný pohybový vývoj, zvýšená aktivita, pře

važující dobrá nálada a sociabilita dítěte. 
vyspělá hra a dokonce zlepšený řečový 
vývoj. B. Balaštíková z Bratislayy se ve 
svém sdělení zabývala genetickými deter
minantami aspirací školních dětí. Vychá
zela z vtsledků vlastní studie s dvojčaty 
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Monozygotická dvojčata vykazovala po
podobnost úrovně aspirace (r) 0,56, dizy
gotická stejného pohlaví -0,05 a dízygo
tická rozdílného pohlaví -0,12; tento vý
sledek dovolil autorce usuzova t na určitý 
vlív hereditárních komponent v aspirač
ním chování. - Předběžné výsledlcy apli
kace percepčního blud ištového testu u 
dvojčat sdělil i A. Elithorn z Lond ýna 
a J . .Švancara. Toto sdělení by lo doplně
no barevným filmem ilustruj ícím pre
cizní labora tor ní provedení této metody. 

Osta tní pf·ihláš ení autoři, kteí-í pro 
pozdní příjezd nebo jiné pfokážky na 
kolokviu. ne vy stoupili, byli A. R. Lurija 
z Moskvy, J . Gibson z Cambridge, W. Ar
nold z Wilrzburgu, S. J. Geerts z Nijme 
gen a M. Milan z Bratislavy . Jejich pi-í-

Oznán1ení 

spěvky však budou zařazeny do sborníku 
tohoto kolokvia. Těšíme se též , že většina 
referátů bude publikována v 1. čísle ča
sopisu Psychológia a pa topsychológía die
ťafa. 

Ži v á diskuse i dobrá úroveň referátů 
čerpajících většinou z dlouhodobých stu 
dií a experimentů svědčí především o dosti 
vysokém standardu vyv ojové psycho logie 
u nás. Pořádání podobných akcí jako 
bylo toto kolokvium je vlastně jedinou 
možn ostí pro navazování spolupráce jak 
uvnitř naší psych ologické obce, tak me
zinárodní a v neposlední řadě meziobo
rové. Bez této spolupráce by náš vý 
zkum , stále náročnější jak na průkaznost 
výsledků, tak i na komplexnost, zůstával 
věčným torsem. J. Kotásková 
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